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高2018级（高三）12月月考试题

数学（理科）

一、选择题：（每小题只有一个正确选项；每小题5分，共60分）

1.已知集合
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，则
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2.若复数
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满足
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是虚数单位），则
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的虚部为（    ）
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[image: image8.wmf]1

2


B. 
[image: image9.wmf]1

2

-


C. 
[image: image10.wmf]1

2

i


D. 
[image: image11.wmf]1

2

i

-


3.如图是某地区2000年至2016年环境基础设施投资额
[image: image12.wmf]y

（单位：亿元）的折线图．则下列结论中表述不正确的是(   )
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A. 从2000年至2016年，该地区环境基础设施投资额逐年增加；

B. 2011年该地区环境基础设施的投资额比2000年至2004年的投资总额还多；

C. 2012年该地区基础设施的投资额比2004年的投资额翻了两番 ；

D. 为了预测该地区2019年的环境基础设施投资额，根据2010年至2016年的数据（时间变量t的值依次为
[image: image14.wmf]127

，

，
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，

）建立了投资额y与时间变量t的线性回归模型
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，根据该模型预测该地区2019的环境基础设施投资额为256.5亿元.
4.
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的展开式中
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xy

的系数为(    )
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5.在
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中，
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A. 4
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6.要得到函数
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图象，只需将函数
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A. 横坐标缩短到原来的
[image: image27.wmf]1

2

（纵坐标不变），再向左平移
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个单位长度

B. 横坐标缩短到原来的
[image: image29.wmf]1
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（纵坐标不变），再向右平移
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C. 横坐标伸长到原来的2倍（纵坐标不变），再向左平移
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个单位长度

D. 横坐标伸长到原来的2倍（纵坐标不变），再向右平移
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7.若
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A. 
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且
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8.已知等差数列
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[image: image42.wmf]的

公差为-2，前
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，若
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为某三角形的三边长，且该三角形有一个内角为
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，则
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9.已知
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展开式中第三项的二项式系数与第四项的二项式系数相等，
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10.已知函数
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，则
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11.波罗尼斯（古希腊数学家，的公元前262-190年）的著作《圆锥曲线论》是古代世界光辉的科学成果，它将圆锥曲线的性质网罗殆尽，几乎使后人没有插足的余地．他证明过这样一个命题：平面内与两定点距离的比为常数k（k＞0，且k≠1）的点的轨迹是圆，后人将这个圆称为阿波罗尼斯圆．现有椭圆
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=1（a＞b＞0），A，B为椭圆的长轴端点，C，D为椭圆的短轴端点，动点M满足
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=2，△MAB面积的最大值为8，△MCD面积的最小值为1，则椭圆的离心率为（　　）
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12.已知函数
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(其中
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为自然对数的底)上有两个不相等的实数根，则实数
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的取值范围是（  ）
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二、填空题（每小题5分，共20分；答案写在答题卷相应题号的横线上）

13.已知
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，则
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14.已知实数
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，
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满足
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的最大值为______.
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15.秦九韶算法是南宋时期数学家秦九韶提出的一种多项式简化算法，如图所示的框图给出了利用秦九韶算法求多项式值的一个实例，若输入
[image: image83.wmf]n
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的值分別为4，5，则输出
[image: image85.wmf]v

的值为______.

16.在三棱锥
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中，
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的最大值为______.

三、解答题（解答应写出过程或演算步骤：17~21每题12分，选做题10分，共70分）

17.（12分）已知
[image: image94.wmf]ABC

D

的内角
[image: image95.wmf]A

，
[image: image96.wmf]B

，
[image: image97.wmf]C

的对边分别为
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，
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，且
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（1）求
[image: image102.wmf]A

；

（2）若
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的面积为
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，
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，求
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18.（12分）已知在多面体
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中，平面
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平面
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，且四边形
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为正方形，且
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分别是
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，
[image: image118.wmf]AD

的中点.
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（1）求证：
[image: image119.wmf]//
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平面
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（2）求平面
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与平面
[image: image122.wmf]PCD

所成的锐二面角的余弦值.

19.（12分）我国在2018年社保又出新的好消息，之前流动就业人员跨地区就业后，社保转移接续的手续往往比较繁琐，费时费力.社保改革后将简化手续，深得流动就业人员的赞誉.某市社保局从2018年办理社保的人员中抽取300人，得到其办理手续所需时间（天）与人数的频数分布表：

	时间
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	人数
	15
	60
	90
	75
	45
	15


（1）若300名办理社保的人员中流动人员210人，非流动人员90人，若办理时间超过4天的人员里非流动人员有60人，请完成办理社保手续所需时间与是否流动人员的列联表，并判断是否有95%的把握认为“办理社保手续所需时间与是否流动人员”有关.

列联表如下

	
	流动人员
	非流动人员
	总计

	办理社保手续所需

时间不超过4天
	
	
	

	办理社保手续所需

时间超过4天
	
	60
	

	总计
	210
	90
	300


（2）为了改进工作作风，提高效率，从抽取的300人中办理时间为
[image: image129.wmf][
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流动人员中利用分层抽样，抽取12名流动人员召开座谈会，其中3人要求交书面材料，3人中办理的时间为
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的人数为
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，求出
[image: image132.wmf]x

分布列及期望值.

附：
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	0.10
	0.05
	0.010
	0.005
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	2.706
	3.841
	6.635
	7.879


20.(12分)已知椭圆
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，左顶点到右焦点的距离是
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，
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为坐标原点.

（1）求椭圆
[image: image140.wmf]C

的方程；

（2）设直线
[image: image141.wmf]L

与椭圆
[image: image142.wmf]C

相交于
[image: image143.wmf],

AB

两点，若以
[image: image144.wmf]AB

为直径的圆经过坐标原点，证明：
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到直线
[image: image146.wmf]AB

的距离为定值.
21.(12分)已知函数
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（1）函数
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在点
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切线方程为
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，求函数
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（2）当
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恒成立，求出实数
[image: image158.wmf]m

的取值范围.

选考题（共10分，请在22,23两题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分）

22.（10分）已知曲线
[image: image159.wmf]1
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为参数）.以原点
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为极点，
[image: image165.wmf]x

轴的正半轴为极轴，建立极坐标系，且两种坐标系中取相同的长度单位.

（1）求曲线
[image: image166.wmf]1
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的直角坐标方程和
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的方程化为极坐标方程；

（2）设
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与
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轴交于
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，
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两点，且线段
[image: image173.wmf]MN

的中点为
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.若射线
[image: image175.wmf]OP

与
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，
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两点，求
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，
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两点间的距离.

23.（10分）选修4—5；不等式选讲．

已知函数
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(2)若正数
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高2018级（高三）12月考数学（理）参考答案
一、选择题：（每小题只有一个正确选项；每小题5分，共60分）

1.C. 2.A. 3.D. 4. C. 5.D 6.C. 7.C． 8.D 9.B. 10.A 11.D． 12.B.
二、填空题（每小题5分，共20分；答案写在答题卷相应题号的横线上）

13.
[image: image190.wmf]1
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.    14.
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三、解答题（解答应写出过程或演算步骤：17~21每题12分，选做题10分，共70分）

17.【详解】（1）由题设得
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[image: image198.wmf]2sincoscos
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所以
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或
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当
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故
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解得
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（2）
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[image: image208.wmf]22

()3()1213

bcbcbc

=+-=+-=

.

解得
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故三角形
[image: image211.wmf]ABC

的周长为
[image: image212.wmf]135
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.
18.【详解】（1）过点
[image: image213.wmf]PHBC
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交
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于
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点，连接
[image: image216.wmf]QH

，如下图所示：
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因为平面
[image: image218.wmf]CDFE

^

平面
[image: image219.wmf]ABCD

，且交线为
[image: image220.wmf]CD

,

又四边形
[image: image221.wmf]CDFE

为正方形，故可得
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，

故可得
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平面
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，又
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平面
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，

故可得
[image: image227.wmf]CECB
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.

在三角形
[image: image228.wmf]CBE

中，因为
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为
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中点，
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，

故可得
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//
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，
[image: image234.wmf]H

为
[image: image235.wmf]CB

中点；

又因为四边形
[image: image236.wmf]ABCD

为等腰梯形，
[image: image237.wmf],

HQ

是
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故可得
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；

又
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，

且
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平面
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，
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平面
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,

故面
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PHQ

面
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，

又因为
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平面
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，

故
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面
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.即证.

（2）连接
[image: image252.wmf]AE

，
[image: image253.wmf]AC

，作
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交
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于
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点，

由（1）可知
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平面
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//
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^

平面
[image: image262.wmf]ABCD

，

则
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即
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，
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，
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则分别以
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，
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为
[image: image274.wmf]x

，
[image: image275.wmf]y

，
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轴建立空间直角坐标系
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则
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设面
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可取
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设平面
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可知平面
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与平面
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19.【详解】（1）因为样本数据中有流动人员210人，非流动人员90人，所以办理社保手续

所需时间与是否流动人员列联表如下：

办理社保手续所需时间与是否流动人员列联表

	
	流动人员
	非流动人员
	总计

	办理社保手续所需

时间不超过4天
	45
	30
	75

	办理社保手续所需

时间超过4天
	165
	60
	225

	总计
	210
	90
	300


结合列联表可算得
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有95%的把握认为“办理社保手续所需时间与是否流动人员”有关.

（2）根据分层抽样可知时间在
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可知分布列为
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可知
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20.解：（1）∵椭圆
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∴椭圆
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的方程为
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（2）设
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①当直线
[image: image336.wmf]AB

的斜率不存在时，由椭圆的性质可得：
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∵当直线
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又∵点
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∵以
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为直径的圆经过坐标原点，且
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∴
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此时点
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到直线
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②当直线
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的斜率存在时，设直线
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的方程为
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同理：
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即
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为直径的圆过坐标原点
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，所以
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综上所述，点
[image: image379.wmf]O

到直线
[image: image380.wmf]AB

的距离为定值
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21.【详解】（1）函数
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可知
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解得
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可知函数
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极大值为
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（2）
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可以变形为
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可知函数
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可知函数
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可知
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可知参数
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的取值范围为
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选考题（共10分，请在22,23两题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分）

22.【详解】（1）
[image: image417.wmf]1
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可整理为
[image: image419.wmf]cos3sin3
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，
利用公式可得其直角坐标方程为：
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的普通方程为
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利用公式可得其极坐标方程为
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（2）由（1）可得
[image: image425.wmf]1
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的直角坐标方程为
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故容易得
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把
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即
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23.试题解析：（1）去绝对值符号，可得
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所以实数
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解法二：x2+y2=2，x、y∈R+，x+y≥2xy   
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证明：x+y-2xy=
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